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Unleash the topper in you

yfaraar (Percentage)
=i
[=].
ufaera @1 g2f § ‘ufr Aesr |

o 321 Bea @ &R 1008, 321 Ui @ B 2k
321 B @1 g ufdea 2 el B |

e 100% A5 =— =50

e 100 F & 10 =1—=10%

o gefiq 5@ P&t afer & getem 100 & @t smar
B, & a5 ufuea wgena 3 | 5 gowem &
sia B, a5 FreR dar § | Bea F grEmR &R
%! el |

ofaera 2 e F Zuiazor

1 5 1
100% =1 10% = — 5 op—__
10 19 19
1 1 1 1
50% = — 9 %=— 5% =
2 11 11 20
1 1 1 1 1
33—%=— 8—%=— 4% =__
3 3 3 12 6 24
1
25% = — 7—%=— 4% = —
4 13 13 25
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20% = — 7—%=— 2% =__
5 7 14 2 40
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3 6 3 15 2 8
p 1 1 1 5
14—%=— 6—%=— 62—%=—
7 7 4 16 2 8
1 1 15 1 1 4
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2 8 17 17 7 7
1 1 5 2 2
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9 9 9 18 3 3
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(i) P& Bea o weE Bra o gufe &
ufea # aeesr @ fae 33 100 & gom FA
[

(ii) ufrma @ fBea & agee & faw 3% 100 &
o 3d B |
o U A, g% A% F fpaan ufaeia

2

1% = & a5 e

o (R2 )
Ul & g [=] EI

[=]
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.2 3 At 2z 3 60% F ¥ 60 TERT ST
B, @ ufonA 60 Umd Bt B | iz B-

100

(a) 120 (b) 150

(c) 180 (d) 200

o A afRm F F ar TomaR ufREa
ufadar gar & -

Case |- 3 x1% @ x.% @ & &, a

X, .X
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e = X, +X, 100

Casell— 3 xi% @ x.% & &M &, @ -

o B = X, X, — 2
100
Case lll -3afE x,% H g a=m x, % & A o,
a
e ufada =
%% X, =g ufrea Ife
b7 100 | x, = gen ufter @

[ - 2, el & ura g=, 25%E, Smva
3R # dfera ufadar foreen &, @ Same
Rule @7 T&ar @297 |]
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I Ifgat Fa veem Aou-gfe B

ZAgeT B ?
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2 aR HAa 3 feaar ufrera B afg 53
5 zo1 gfg 35% &1 a15 ?

(a) 7.5 (b)9
(c)8 (d) 10
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[=] I§>E|.
o IT A AR FH IAAET PE TE TG x%

uftast %t R & ¢ B &, & nast B A%
SeA%eT

ZP(HLJ
100

o I A T W\ B, A IFadz

:p(l_L)
100

3.1 A fB& esr H IR 4% ufa ast &t
@R A d¢ 26 B a2 Al B adHAe iz
15625 8, @ 3 3o aG IEder  Fel
B ?

3.2 Pt ese dt 3@ 80003 | A% gIw
#H 2% 6 ufada B @R A ae vd Afgenat
@ Az # ghg @ AR 10 U@ &,
A IadE 8600 F M | AER F
Agengt B 2w sma B2 |

3.3 1988 % B emR B Fadizn 12% @A &
a5 | 19893 320t 15% &t gfg §$ | 1990
3 g1 T AR B IR R F
e fipqem uema usT o 1

o IR fFAH 2fer @1 x ufed user =fFd & &
forem &, A9 @1 y ufrera geR @fra F o=
B a2 3 A A 32 z UlRa AR =
I A B uAed A AART FA I, A
goF F g ARy

_ A x100x100x 100
(100 - x)(100 - y)(100 - 2)

o FYH B ¥a A g A A B T W B
Al # FA ge@r gfe

100 x =t
100 — =&t

(@) 3ushar & ofs % =

100x 3f&
ST F BA % =
(b) 100+3f%

AN @ oa - 2ua 3 A

=] sxrdd [=]*
%G1 Aa B o * 40% I B W REH ufar

B A B afie 2ua feda ufRa @
w2 BN 52 ufare @1 % @ §e 1

(a) 245% (b) 28£%
7 7

(c) 29£% (d) 30£%
7 7

L2 AA B A F 10% BA B uR B JRI
21116 3 6.2 fpam. AQ st @ Z@ar
2| AA @1 T gam Fod ol fean. fedan

(b) X 14
(d) X 18

. 211%%1 %ﬁagmméﬁm
aaf%g?aap' T e o ufBd, g7 H
%ﬂ,m1mqfé%,mmm%g@waw,
B4 den & ggder @ BEr A =X SN
% x ufea B ofg a1 A R & I, A RSB
et 7 uftea A A ofg

x2 +3f&
=X+
2X_loo—wfﬁ

3.1 3@ s # 25% &t gfg @ It B, @ ga
& o 3 ufoera gfg Ja Hfse ¢
(a) 50% (b) 56.25%
(c) 56% (d) 56.15%
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@2 I vH oPE gad ded B FmER B s
R T F A uR@ * 20% B g F MA@
B, A 3¢ W GRAA fpdem @G SMEAN ?

(a) 40% (b) 60%
(c) 72.80% (d) 96%
AFTAT R FrEnea uga
[m] A [m] Ul & g E|_ [=]

[=] [=]
e n(AUB) =A7 BficmR a1 %4 2 @7 ©
g
n(ANB)=&= 3 enfrer & |
n(AUB)=n(A)+n(B)—n(ANB)
3aa A=n(A)—n(ANB)
3aa B=n(B)—n(ANB)

n(A) . n(B)

(ANB)

5t e 3 e &7 3 22, gt &=
# 25 7en gealed a9 A 303 B | %@
A% 15 5B gl Gk ede, 16 asd gl
g veald, 13 @33 Yeala 4R e
a9 TASH B, Al SRR fpde B
B, d &dia At T ASH Bl A Ja
Fifse 1

A C, HGR HzmA: fopde, gl aon
geala Bl are A B T B |

feamr & =n(C) =22, n(H) = 25, n(F) = 30, n(C
NHNF)=9

3al.1

n(CAH) = 15 n (HNF) = 16 @M n(CF) = 13

797 :

3ql.2

%a Bad C3 H, s i faensar 6t
21231 = n(CNH) = n(CNHNF)

=15-9=6

BacT Ha F Bl arer feenfsar & 2ier
= n(HNF) = n(CNHNF)

@acT Cd F Dela air fenfsar & 2izn
= n(CNF) = n(CNHNF)

=13-9=4

3ac C Boa aa faensal &t 2z
22-6-9-4=3

Bad H s ara eenfSat 6t 2izen
25-6-9-4=10

a°N BacT F Beia aiel feenfsal & 2z
=30-7-9-4=10

ga: feensat B g 2 =3+6+3+9
+7+10+4=42

T GUAR F 72% AN T Qe Ui
B B dARM 44% BIE Ma Ui B B |
I uRA% FAMY Gt F A ve Faed
UG S AU 40 Gt B URiG HL, ar
IR #* g wAANAT B dm feadt

[
(a) 200 (b) 240
(c) 250 (d) 320

(c)

vw udan 3 34% e afa F Ba gE
AR 41% S F | A 20% et gt
Rt 3 Gt 5T &, aa S Rt % At

B arar et @ gl feaem 2?2
(a) 44% (b) 50%
(c) 54% (d) 56%
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[=]:5 [=] et & gr (1RSI
5 5
[=] [=]
@1 e fea @ 4 F 220%3f¢ a°r R F
150% 3fg @ W ufvmdt fea 4/58 |
It Pea @@ § 1
(a) 5/8
(c) 4/5

(e) a0t & IS 76!

s xy A 10% gt &, @ y, x d fpaa
gfera a1 g ?

1 1
(@) 9—% (b) 8—% (c)
11 11

(b) 3/5
(d) 5/6

1
7—%

11
U Afth GUM G BT 75% 2D B2
B | 3aht g/ % 20% @ gfg Bar § e
el & %@ @@ A M 10% B gl dar

2 | 23 saa F ufaea gfg sa@ &2 1

TP GG UM G @B 20% HASE UR,
15% &zt & R1em R & 2 § | 4
& O @ 40% AMGEA AR uRar W,
30% AfsHA WR A HRAT § | 4 AFB
qG 3B WA 8775 &. &7 3 B | 32t
AfE FF Fa FA 1

ATt AR WA B 12 AR WA A 4% A
2| A @ o BB AT ZiT 2 e
udt 337 Gy s uR A @A F fpaa
gfiera #iat T 1
(a) 1.4%
(c) 4.8%

1
(d) 10—%
11

34l.3

34l.5

(b) 5.2%
(d) 3.4%

s uden F 900 aisfeEat aem 1100 °I38
I3 | 3 A 40% FSfEAT =M 50% ISR
3T 53 | g fopaer ufrera faemel gt

R 1
(a) 45% (b) 45.5%
(c) 54.5% (d) 59.2%

3Gl7 B uden F At Ba 3 faw 40% %@
AT | A Avis X 10% &7 %% 9a

1 ,
5 aemB T AR 11§% B %% Ua 1253,

A % ud 5 | S Fifse 5 c 3
udem # At gar gem@r aat |

%8 T P A F AR & | vH FAGR
30% Ad 1R 16000 AGT & BR IR | FA
fepdar 7@ us 1
(a) 24000 (b) 28000 (c)
30000 (d) 40000
%9 § FAGaR & &4 gu ve PaE X wH

TAGaR B g A A4 B 52% Ad B
a=n A At B 25% A gde T | AR FA
#Al B A 8400 A, A RR FFAGAR
@ fpaar e 7q B 1

(a) 3276
(b) 3196
(c) 3024
(d) freffea a6t fegem sm 2w@ear

310 TF FAd # G 3FAGAR & | FAH 75%
AAGIAGT & GUA AAEBIR BT Yo o
A a4 X 2% AGL B gde @t R
fm amm | v AR F 9261 Ad uva
e 3 der AGt & 75% & | Adwar Fh
% g fpaa Fagiar & 1
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e — Bifel
(Profit & Loss)
O} (0

[=]

DI AT CP (Cost Price) — a&g @l 2%
i

fazsa AT SP (Selling Price )-feraar au 3 azg
4 smar B

fed AT (MRP)-TUH a2g & MRP &I fepa
A A1 BU AT A A A PEd ¢ |

27 (Discount)?ﬁa Sfepa AT (MRP) R fe=m
ST B |

B¢ (Discount) &t &I 3 MRP 2iga 100 % BraT
21 (SP = MRP)

% s.P.>C.P.& & ameT B |

e = faa e - I AT (Profit =SP -
CP)

% sp.<CP. & & @ 89N |
gifei= =g #c - i AT (Loss = SP - CP)

A Y, = %X 100
N
AT g gifer 5T T AT R et 3mat B |
gl % = Sl x 100
il il
Rz e (SP)=W><%W(CP)
ﬁma@(spp%xmm(@)
100
LS (cP)=mxﬁwa@<sm
g A (cp):Lxﬁma@(SP)
100 - @ifer %

I 6t aeg #t dEm B v F A A
T e g e & @

xa2g @ BT JoI yaRg @ T A B
qZaR B |
e g =x, 2 I =y
fee I x
-2 i o Y
e a1 gifer e =
(x—y)x100 +=% @

y —=% gifer
a% azg @a2ga @ Rate feam &F a a=a a1
Rate feraraman
n 3 % adt R ¥ aeg @G @ B, @
C% a2g @1 &I AT =n/a

n({100xr

ﬁmq‘w—_( 100 j

a

g2 - U
® - g
I Fae aen Iou G & A 2ga awen
Ao forapretan

CPZEX( 100 j
a 100 £r

3@ o7 4R Fifer QEt 2eE & at B Ao

s Ao @1 Atar
2

(CP) =

A 1. e# fagar A avg @ 1040 oud *

Y2 fder oo una @2t & 3aa &
gifr 8@ B 3@ 321 928 2ud F F=m AT
B @ Fase ARG @ HI AT feaan ud
[

&1 3Smea 2 B

e g = 23 Ag + @™
=g I7a = e gga + gfar

TRATFIR,

1040 — @37 = 928 + &
2 gifr = @ (R 3)
2 (em#1) = 1040 - 920

2 (@) =112

@ =56

azg @1 I Fod = 928 +56
=984
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CPRInLED
OH%SEWE%QHW?HQ%%W FFAT2T UL
[l |
R 79 W x % e B B | 9 Aod 3 famea Aga & e/t
e AgT = 100, AT =x, CP=100—x &t Ve et
areafies st e = 20 [m] i [m] st 3 e R (]
100 — x

e g R x% gfr &ar & ar gifer :

_x><100 E E

T 100 +x

ued 2. TH @@ @ e g aar asd @
20% T2 WR el BT Glal BT & clfcear
wF B e Aeg R @ dar § AR
dat o3t & R AT @1 GaR 48 U
8 & uds gs @ BT AT FM B !
20><100:25%

&l OA BT % 19T =

25% —20% =48 = 5% =48

TR,
48
100% = — x100 =96 XU

5
o I G aAZgEr B x% A T x% FIfer WR
¥ IMC 4R o e Ao T & I
2
ar BT Bifer BN = Bifer wfaed =

X
100

* 3 UH dSAE ML AN dC BT F2AAA
FaT B - A Bi§ A3 GHEGR FUA
a2gal @B I Ao WR SAdT B u%g A8
a5l d SoE BA asiel Bl YAl BT B
ar 32737 A gferera =
A6l a3 - A FIA

=100

BA gsiel
o g 3 PrEc dd R avg @ AT F HA

afe
adAa A (Present Price): 3w x %

Change = &=1/%fti& (@2g /#ma)

3.1l 150 2ud 2 300 2ud @ a4 B AgA WR
feaid &Gt smat B 4R 250U ¥ 350
oUW B G B AEA uR 37¢ I I B,
ar 15 fpamat B F=a UR GftpaA e R
Bar 1
(a) frefia aift fpem 31 2mpar B |
(b) =750
(c) 24,250
(d) % 3,000

R (d)

3.2 UH ARfEal @ 1960 3ud F WG @2
1862 203 ¥ 3% 3o wR fda ufdea sifer
B ?

. [=] 5=
%l UF Afrd 3B axge PIWIU TEa B
o & @ear § aen (P/8) U Ul avyg
3 A A AT qar B, 3@ A Ufaea
fpaam B ?
(a) 30%
(b) 40%
(c) 50%
(d) 60%
3R (c)
%2 A& vw aeg @ faea Aew B qed A
1§ B, o % Ia B |
(a) 25%
(b) 333%
(c) 1.33%
(d) 66 %
3R (b)
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a4 3 e Aeg qa @2

e i

Kiqrd
3qr1.2

I v avg @ @ qoI 432 o0 B
SR @M 35%8, A ARG B BT oI FA
g 1

(a) 480.40 ZUX (b) 320 /%U
(c) 583.20 U (d) 368 &UY
(b)

3230 F 7 ddR Ft R A AR @A I
33% aeT BAla & o ufa Aaar 378 5o

R & FzEm u3an |

(a) Rs. 56 (b) Rs. 60
(c) Rs. 58 (d) Rs. 57
(d)

UF AfrFd & 720 2ud F 20 oA %3
22 | Ifs a8 20% o BAET ABA & A
s 33 @1 faea Ao Fa &2 |

(a) 3.25 U (b) 3.30 U

(c) 3.50 U (d) 3.60 U

aagazgaaaaémzaﬁa/aﬂ”raﬁ

3el.2

O w S ew [0 =]

[=]

A%.wazgﬁrzooo%u%%@%ﬁz.
Ba&I 3 20% 3 osT U2 a7 f&m | B
5 21 32 CA 10% @M W FF = A
cmwaﬁmﬁaﬁrmaﬂ%ﬁrl

(a) 2540 U (b) 2400 22U
(c) 2580 U (d) 2640 U
(d)

AT Ba 4860 ZUd F 19% BIfer U2 U
2u 32 34t | BA Cca 2U fZard 32
HAa R I, 5123 AB 17% T B, A
B =T Uferera a7 Sa &2 |

(a)22§% (b)33§%

(c) 445 % (d) 6%

()

B a2g BA AT G F 2hga/AFA U2

am/gife 3 ufkadar grenfea

i ok

Zal.

3al.

@iy AT 10% FATET AH2 5060 U A
Tq osmar B 1 A 32 4370 3w F F=w
R B @ fraar ufoRta @1 N AT FIfer
aa 3 1

2 ©® azg @ 10%@fer uR Fam Smar g |
Ak 3K 9 U e F T I A
12% 1 o= 8, & aeg @1 e Ao
Ja &2 |
(a) 40 ZUX (b) 45 U
(c)50 U (d) 35 U

3 MY T v e 2dar Gk 3% 5%
gifer R 37 = | Ak a5 aema B 10%
B Aed W, el &R 33 UA S
AT R Faar a 3% 30% oA g, ar
azg @1 e Ao J1a @2 |
(a) 330 Zu (b) 155 U
(c) 150 ZuX (d) 300 ZUX

@ age A Fod R AFa Frenfa

E v

TR
3el.

UF A d 37520 Ul avg H R A
@ axge | vH ARG W 3A 25% A

&1 = gad azg R 3% 25% 5l §S, Al
R A ¥ ufrea @ @ wfr S1a @R |

(a) 6% BIfer (b) 4% =T
(c) Rs. 50 @3 (d) 6% gifer
(d)

2 UH AR 99 WA Uiy ag H R A &
azge FFar 3 | U azg WR 3% 10% @
AT a1 am gad aeg WR 3% 10% @
gl &5, @@ R dile 7 3@ gfdera o
a1 gifer Jma @2 |
(a)BIfeT, 1% (b) BfaT, 1.5%

(c) @me, 1% (d) e, 1.5%
(a)
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34 X& G agat B 4000 2ud ufa azg @t
R AT | 3% 3% A A A GR
@ & gifsr g5 | % usel azg @ 25% B
AT WR FA IR A g% azg @ fopae
ufdrera gifer wR = R 1

(a) 25% (b) 18%%
(c) 16%% (d) 20%
Kiqld (c)

%P aRGA @ 2 AT %7 BB AGA B
ﬁma@r/wvr/sr%r%wa%qz

N,

3.1 36 feaet B @ g 30 et @ R
I B AR B, ??rgﬁﬁmwamw?l

(a) 20% (b) 16%%
(c) 18% (d) 822%
TR (a)

3.2 1 G3d aldd el S99 R TH GHEGR Bl
4 da U B famg Ao B AR @
Bar B, & 3@ ufed &= Fia #2 |

(a) 50 (b) 40
(c) 33§ (d) 31%
3R (a)

5t v R * agd @ IR B
FpA R A %o Ba R F T R

grenfea
154 it 5t (B[]
[=]

[=]%:

%l A Ad 10 oud * 11 aegd @G aern
%% 11 U X 10 agd H R A 7
feam & I ufrera @ S1a R |
(a) 10% (b) 11%

(c) 21% (d) 100%

3R (c)

G2 252U F 10%dR @ R A AR &
I 2 38 253U F 9 AR B R A
aﬂ%mm,ﬁr%mmwé‘mr?

(a) 9% (b) 10%
(c)115% (d) 122 %

3R (c)

.3 UF Ak B a’gat @ 5agg/dud B
R A 2l qen M & azg B 4
ag/uA B R A WG | 3% Gl
azgst @ from fear gl 358 2 o F 9
g # R A T @ | a0 de F 34
3 oud & gfer g3, A 3% FoT feaa
azge @2G 4t |
(a) 1090 (b) 1080
(c) 540 (d) 545

3R (b)

gfed oI WR genfed
(=55 [=] vt & g (M0 [0
[=]= [=]

%G1 UF ag @ famd Aed 4290 v B | Al
3% 8¢ & At B, & gk AT (WA
F) Fm 1
(a) 6800 U
(b) 7200 ZU
(c) 6300 23U
(d) 6500 ZU

3R (d)

.2 A By A TEF ARG B KB B
IoT A 20% R Foa W Ffea w2 B
Gk 30% & BE a1 B, A 3@ A A
gifer gferera @ 3 ?
(a) 10%, T
(b) 16%, BIfeT
(c) 16%, &ITeT
(d) 25%, T

3R (b)
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o

FUIT GrENfa e/ GIer

ey

% RY > @od IoI d° i qog @
ggaia 20:21 B, & Uk T Ja @2 |

(a) 5% (b) 5.5%
(c) 6% (d) 6.25%
3R (a)
3@.2 U@ @GR e feam @ Afed qea wR
10% &H gg R Fad WR 12% FT A
#3ia @2 & | Yaw B B Fod 4R
Aea AT &1 Ggua T 1
(a) 99:125 (b) 25:37
(c) 50:61 (d) 45:56
7R (d)
ASAS GG/ FTenRa
O[30 vt s e (MY [E

[=]:

% oS U A B B AT WR &
Faar B, u%g a5 1 feam. & =M w
900 W dlaar B, A 3@ M ufaea
Fa #fe 1

U GHEGR @ B 56 Jud dfa feam
H R A FFa T 5A 3@ 48 U ufr
fpam & et e 4% @ 1000 W Ht
391G 950 A 3T B, A 32T @ ufaema
Ja @2 |

(a) 18

(b) 20

(c) 22

(d) 24

(c)

3el.2

K]

3ql.2

% @GR ‘G adg dR da Aua ud’’
F FR AT B | A a BT AT R
Fgar T A 3@ gfsr gl sma HfES

(a) 50% (b) 200%
(c) 150% (d) 60%
(d)

TF gFEGR 5 azgat F 2 W 3 azge
Bt a1 B a5 20% aer e Jar B Ak R
M 25% oA A & BT FoI SR gk

AT B GgUd Fa B |
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[=]

[=] :
TRIGON BT JIT
TN B F=hT

(Average)
[=]

T =

HET AR sd (§3)

1.

2.

(n+1)
2
UqH n HANTT FH ARl Bl 3 = (n+1)

U n UTdhd | &l Jid =

3. UUY n HHNT A9H AR1Ril BT AT = n

4.

10.

11.

YF n UiGd G&IRi & 9 &1 SiNd
=(n+1)(2n+1)

YF n Uihd SRl @ "4l &1 SiNd
_{n(n+1)2}

4
1 ¥ P n db P A I &1 i

(n+1)

. , (ST8l n = aif<qs fawe )

1 W AP n Th B FH ARl BT g
(n+2

~—

, (n STET = 3if~aq w9 |w=)

Al | U TF HRA H HHL: A7 a fbH1. /Fel
AR b Rl /Ter BT a1 eid T =220

(a+b)
B |
e a0 & oy i =met a b, /Ee, b
fpeY. /ger qorm ¢ fe. /ger |, a1 ofd e
__3bC  fed e el |

(ab+bc+ca)

Ppaafdaal § & Uh afdd, Redr id ¥R x
fBUT. 8, Tl SITdT € & %9 W Udh =1 Afdd
3 ST ®, o afaaat &1 eiaa Wy fa.
¢ AT &, 1 9 Afdd BT IR = (x + P +y) fham.
P @faqal & i oy xa¥ B | Q @fdal @
IR AfFferd 81 ST IR 31 3y y ay 81 Sl
S L | = ) S o S s [~ B

(P+) 4
Q

x+(y—x)x

[

STONGA LD

ﬁﬁ/

nleash the topper in you

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

P @faal & oI oy xa¥ 2| Q @fdaal @
IR Tl T | Al B AT g y Iy &
ST 8, T a8 ST dTel Jfdal @l SfiRad 31y

:x{(y_x)x@} i

x Il BT [T AR ya¥ | IS =@ B Y
H fOar @1 oMy Sire a1 Sl 8, dl Sa! i
Wzaﬁﬁaﬁélmﬂﬁxﬂ'@:zxu+l)—
yxzdy
PBIEl @ 3d Y xa¥ | UH BF & qeR
Tol T WR BT BT 3T Y y Iy & ol g,
dl 9TE” S drel BT &I I Mg =P x x— (P
—1)yay
frefl e § qa P HHAIRAl 9 AfHIRAT &
Ja &I 3iad 719 UfcAre X x 81 @ sifrdiiRat
@ 9aq BT SId 719 UfHTg Xy ToAT HHETRAT
@ da9 BT I A ufAE Xz ® Al Rerm ®
(x—y)xP
(z-v)
Ife uRd AR BT x AT B e S ar efd
A1 x AT B I 2
‘I-QGIIU'I ‘Dl AN i-'\'ICbIO'I"II -

qA
fader @1 dwer
Fd T = Ard x fJaer @ dwen
UHh gootdiol 1 AT nth Ol # 's' 39 9910 o«
I9S Sid H 't'gfg B TE, @ 'n' IRl & 919
3T [x — t(n—1)] BT |

G BHARAT DI F&AT =

gqrel &l 3d =

=T & AF ¥ 9Rad

airga # aRacH

(1) 9 A H 'x' DI ghg
(2) IS A H X' DB HH
(3) U® A9 H X' 9§ IO
() I® A9 H X' WA

(1) o a o 'x' @ gig
(2) o d # X' B BHI
(3) oA H ¥ 'x' T oM
(4) ofrad & Y 'x' BT 9T

91T 3iId (Weighted Average)

Ife IRl & & AT a1 9 AeFH g & el

AT AT &1 &, o 99 FEl & 99 aedl

&7 Fgad A WIRT 3d & w9 § SIFT o 2 |

o Iy nl,nz,ng,....nkiﬁwa'lﬁ kﬂ"ﬁ%\'ﬁﬂ?ﬂ
AT B A1, Ag, Az ... AT QT
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AN US

% v

18 AR BT AT 42 B | IS TAH AT
aﬁlzwwﬁmm,?ﬁvﬁwﬂm

&7 IIrad fha=r g1 ?

J&T2  UUH 50 UTdRd AARI BT 3 fbaer & ?
T3 U 10 UThd HTRAT & TIT BT i e
g7
(a) 35.5 (b) 36
(c) 37.5 (d) 38.5
J<r4 5 AR BT AT 240 2| 598 A Ul <
Tl BT AT 30 © AT Iif~dd a1 AT
BT AT 70 ®, TR AT R 7 P
(a) 40
(b) 60
(c) 75
(d) FafRa =81 foar S aawar
TQI5 G AR A TAT B T AT 20, B TAqT C
BT ANTT 19 AR C TAT A BT 3T 21 8, A
&1 A7 fhd=m & ?
(a) 24 (b) 2
(c) 20 (d) 18

goolaroll / AeaTel MR

% mﬁ%w%

[=]i @EI

Sai1 ¥ SooiareT S IREAT R H 63 ¥ R oAy
D XA B AT FH 2 7 B iy & orh B
IREA IR & 91¢ IFD T BT I a1 & ?

(a) 41 (b) 42
(c) 34 (d) 35

Te fohbe 7 H U8l 10 AR H I N Dl
32 ofl| 282 X9 & &I BT T B =g Y
40 3R & folg 37 Y2 a1 B @Iy ?

(a) 6.25 (b) 6.50

(c) 6.75 (d) 7.0

3ql.2

JQI3 TP fhbex &1 edroil I 12.4 97| 379+
if<TH 79 H 2639 <d) 5 fAde o R I=/H
3T IeaToll AT H 0.2 3! BT GUR b |
fUsel #9 9 Ugd SS9 gRT forv v fadel

DI T fha of ?

(a) 125 (b) 150

(c) 175 (d) 200
Tl Fael 3ad

[=] [=];

E.

U=l & gd =

S TP WH A W B ddb Udh Hle|sfbd &l
I ATl 65 bl /€ver T8 7T B W A
TPb M H A T At 60 fHT /ToeT
off | QX T H AR hel Bl Agd ATed
ey o ?
(a) 62.5 faHT / gver
(b) 72.2 {1 /gver
(c) 62.4 fH# /"ver
(d) 60.8 fdHT /gver

Je12 TP A8 o8 bl TieR Wd & aRi
TRl & HUR 200, 400, 600 UG 800 T, Tfer
HUCT 1 ITAR § Fdl § | a1 T A $ forg
A TSl Pl AT O o By P
(fpet / gver #)
(a) 600 T /&er
(b) 400 f&HY. /Eer
(c) 500 f&HY. /er
(d) 384 f&HY. /ger

fodt Wi 4 afedl @ M M W)

meRa

EpaE (&

JeT1 oI ST A, B TG C T 3iId WK 84 b,
21 UH O IMEH D 9 |8 H enfa &
ST © 3R 319 3iad R 80 fhur. B Sfrdn
21 Ife T 3R 3 E a1 ¥R D & 9R
W 3 Ul Su_T & A B SRS W g A
AT ®, A B.C,D TG E &I 3idd 9R 79
fuT. 8 ST 81 A BT YR ST BN 7

(a) 70 foa. (b) 72 fam.
(c) 75 T, (d) 80 fam.
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J&12 25 TSHI Bl AT HAlg 1.4 IR &, 39 Y4
H U 5 ASH D DY BlS O & g AV
ASH DI AT HAg § 0.15 WeR DI i
B T B, T ATl 5 ASH! B AT TS

fhan 8 ?
(a) 0.8 HIex (b) 0.9 Hex
(c) 0.95 HIex (d) 1.05 #Hrex

3 AT I ATRT

D o EEE
E?m%.

[=]!

T4 AT B & 3 A1RTS 31T 14,000 B I
C &V 3 JIRYP AT X 15,600 AR A TT
C &1 Mg TRIP 3T X 14,400 8| B Bl
q1R7e 3 fobd= & ?
(a) 12,400 3T
(b) 12,800 ST
(c) 15,200 39U
(d) 16,000 TT

Jel2 TP URAR & Aiad AIRRTS I yeH I J18

% 2200 B, 3Tl IR HIE BT X 2,550 ©, 3R
3ifcr U @l 3,120 & | A QX a9 BT AT
1,260 BT, T 3Fd {1 3T T By 2

(a) 1,260 BT (b) 1,280 U
(c) 2,805 ST (d) 2,850 ST
1Y MM
u=Hl & g [m] i [m]

[=]*

3 9 UEd, 5 AWl dTcl URAR @ 3T
Y 17 a4 & | U Fd BT W9 BIAT & (B
fl TRIR @ g Sfvad oy 3 af uge @
AT MY B FHM & | gT DI dAAE Y
o B ?

(a) 2 a¢ (b) 2.4 a¥

(c)3a¥ (d) 1.5 a9

U URR ¥ fUTT e A1dr B S 31y 35
¥ g | faqr, Amar don S9e YHHE gF @
3T Y 27 99 B | YH DI Ay fbait & ?
(a) 12 o (b) 11 o
(c) 10.5 99 (d) 10 a9

3ql.2

SV

3.2

=
[=

SEIN

AHAR, HTAIR Ud gedR BT A Y 75°C
T | AR, §UdR Td THAR BT AT TY
77°C 1| IfE [HIR &I T 76°C o, I
AMAR BT AT A1 BTG ?

U TR & Uh Fel9 & IR A &1 &
Y 58°C oT| AT gEX qAr drR T &l
T TMY 44°C B AT U=t =T A1 fad &
g H U 7 ;11 8, dl ugel der = fam
BT T S BRI 2
(a) 50°C,100°C

(c) 46°C, 76°C

(b) 54°C, 88°C
(d) 56°C, 88°C

(¥~ i

T Ui faErmery ¥, Bl @1 3id 31y 8
¥ 3R 12 el @1 9T oy 45 a¥ B |
afe | @ SfId 3 9 AT 7, AT Bl DI
& T E ?

(a) 432 (b) 540

(c) 408 (d) 416

12000 RIUTRAl &1 Tep I=1 H IR T
IS 2| T 3US Bl A a8 5 BT 10
39 2 3R MR $I AT AR 5 B 9

9 2| g /T @ a5 He 9%
59 2| 9 H YR B A= A1d By ?

(a) 2500 (b) 3000

(c) 2800 (d) 2200
Tel—Teld 3idh IMERd

[=] i g [=];:3% [=]

[=] :
35 g} BT Udh BT B AT 3ib 35 2| 35
P U B dTed U faemefi & 3fdp T
J 65 foRg T | HeTT &1 Tl AT R 8 7
(a) 33.76 (b) 4.14
(c) 35.24 (d) 36.50
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3ql.2

0O
=T

512 U3i dTell Ub Jicb ¥ ©Uls &l Ffeal
@1 i d & 4 ufd g 2, afe uerm 302
sl # gq FfeAT @ GeAr 998 B, Al Y
g3 H FfeAT oI i Hr Ul g fha
g7

(a)4 (b) 5
(c)5.5 (d) 6.5
TRIET 3P JAETRT

[=] U=l & g [=] EI
"

. [=]F.

Th R § BTEl & U G B UKDl Bl

TR JTE 52 T SO HEW 3T 20

e BTl & d 80 3 fHel 3R Had

TR 25 YiAerd BT &l Aga+ 31 3fd, a9

Y 55 YA BT & UTlihl BT i T

o7 ?

(a) 45

(c) 51.4 o1 4T

(b) 50
(d) 54.6 TTHT

3I312 TP AqE H fIenfii & ofld 3id 63 & | 31

J 3 B Uid 78, 69 dAT 48 2, AT 6
faenferal & s sfe fhaa & ?

(a) 63.5 (b) 64
(c) 63 (d) 62.5
(e) 37H W BIS &I

13



Tof
°F

R

[

QFUDNSALD

nleash the topper in you

He&r ggfa
(Number System)

AT ygfa — 5 ) 9ffres a1 & aRom &1 9y e & forg T ugRY &1 STINT 2 E

2 G yefd pEdr 2 |

[=]

R BT I Ui AR fRVARI & MR R = TR 3 Fiigd fhar ST Jdhar & —

st | (Complex Number)

T gt IV O IRAfdd IR BIeu-id Aerell o
ERERECRIRSIR
3T (a+ib)® wU H for@m Sam g1 S8l a iR b

IRAMRG TS & qAT =1 2|

| Z = a (AAq® =) + ib (BTG =)

1. I<fA® H&AW (Real Numbers): ¥ g
IR @Rl ®I AfAfed ®9 9 IRdfdd
AT e © | 3= I War R gefd fear
ST bl & |

I. QUlies AT : Wl &1 v Ay forad
o R @ R RUTHS G |l
Aftaferd &1, quife wed s €, 39 | 9
gfad axd 2|

I={-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,...}

[al;

(i) EFTHS /Ut WA« o wihd denel &
gRaR # 0 @1 N WA HR o 7, 9 a8 qof
G BT 2 |
W=10,1,2,3,4,5,..}

e : IR AR UIGId HEmsit &7 qoHHe gHe

24 | quic: fawreg g 2

A. UTHd &Y : 51 Aeemell o gwire avgeif
B! FF & forg fbar SIren €, uregd T wed
g
N={1,2,3,4,5, ...}

oI N EIT_CIO—%—CFC Heegral w7 anT :n(n+1)
2
YOH n Uhlide H@ARIH d adl &1 AN
_n(n+1)(2n+1)
- 6
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YOF N WgMad TR & &9 BT AN =
n(n+1)

5

QI AR YT A3l & a1l Pl 3R I

AT & §_MER &Il © |

SHEU

112=121

122=144

11+ 12 —» 23 Difference 144 -121=23

(a) 3MTSY H=ATY (Prime Numbers) :- T de
ST Saet <1 & o B €, 1 R 98 e
T, B IUST AT HE © |

SN — {2,3,5,7,11,13,17, 19........}

A DI BT FIH BICT AT F&T = 101
A P! & FaH TS MR H&AT = 997

ST&f 1 Prime Number FT&1 2 |

2 UHHE 9 Prime 9T B |

3,5, 7 NI [d99 TS HAT BT Fheldl Silel
gl

1 ¥ 25 T% qHol I A& = 9

25 9§ 50 TP Tl ST F&T = 6

1-50 9% @A 15 Prime Number % |

51-100 T& G 10 Prime Number |

31 1-100 T% G 25 Prime Number 2 |

1 9 200 T% Hol JHT H=T = 46

1 9 300 T% FHol 4T H&T = 62

1 ¥ 400 0% ol JA9TST G = 78

1 ¥ 500 % Gl 9T F&AT = 95

& ST GERll BT ORI — < TR SR &
AT el | 9 DI A ATy | AT T
T x B, 34 x T BIST TR 15T I3 BT
eIl I o TR AT Y TSI BT gRIeTor
DI |

o IfT IE TH I fHi & Y favyrsy =21 & a1 us
faf¥aa U 9 Th IMTST GRAT B |

JETERT —

RIT 349 U IJWTST AT & AT A8 ?

ga'_

349 BT HATAT TS 19 BFT AR 19 F BICT AT
ST AT ¢ 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 B
e © fo 349 39 WY oSy Rl 9 faursy
B ® o1 349 W Up ITST AT B |

TE MY FEW (Co-prime Numbers) — dz
HeTg et HCF fam 1 81

FETERT — (4,9), (15, 22), (39, 40)
HCF=1
(b) Afrd HEAW (Composite Numbers) :- 3
TqRd FTY Sl 1 AT W BT BIedh [l 3
Teegr | 1 favrsy 21, AT e dean © |
A — 4,6, 8,9, 10 |

(i) 9 FE& : W o 2 | gofa: fawrsg &
TH AT HEATH 2 |
Ndi g =2n
YeH N 99 A1 BT AT = n(n+1)
JH N 99 @Rl & a9 BT AN
2n(n+1)(2n+1)

3
{ ﬁfﬁwu—c{}
n=

(iii) fAv9 F@I @ 98 W o 2 9 i |

2
g, fauy Gw=ard e 2
e n fauq S8t &1 INT = n?

{nzaﬁ%mq?:ﬂ}

2

<MHId

TIMAT I G © S &I U AEATRAl AT Yurie!
@ 99 T B | O — 35 UH I G &
ST 394D dg Rera g

AP GIMAd AT Bl A B wy H forar o

JhdT & 3R b fauid uxda = &1 )
TIMEAd w0 | foRar S HahelT 2 |

(i) 9id SeHeq
I8 AN Gl SIFAT © 918 BY Dl & I8
@ 8 9 o9 — 0.25, 0.15,0.375 39 =1
e # forar S |aadhdr § |

T THET

S A SO © 918 B W A8l B
gfes GARIGIRT BT 8I, 3 A |
ST — 0.3333,0.7777, 0.183183183
Y A YPR B 8 Fhd © —

madt g =1 (Repeating)
dg T¥Meld A~ <uMerd fdg & 91€ Up AT
31 3fpl B GRIGRT B8R 2 |

o — §=0.333..., 22

= 3.14285714
VG 4= BT Fdd B b 7T SevIv W arol
3h B HUR TP WG Wi 2d 8 |

(i)
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